

消防处处长於八乡消防训练中心主持结业会操致辞全文（只有中文）（附图）

\*\*\*\*\*

以下为消防处处长黎文轩今日（一月十三日）在八乡消防训练中心主持第 173 届结业会操致辞全文：

各位嘉宾、各位同事、各位结业学员：

大家好！我代表消防处欢迎各位嘉宾莅临消防处第 173 届结业会操，与我一同见证 118 位学员结业；当中包括 37 位消防队长、40 位消防员和 41 位救护员。结业典礼是人生路上重要的里程碑，各位学员刚完成了 26 个星期严格而艰辛的入职基础训练，正式成为消防处的一分子，我相信你们的家人和朋友，一定会为你们感到自豪。

今天是我们最后一次在八乡消防训练中心举行结业会操。将来的基础训练及结业会操典礼会在将军澳百胜角新的消防及救护学院进行，而八乡消防训练中心亦会在短期内关闭。我能够担任八乡消防训练中心最后一届结业会操的检阅官，感到特别有意义。

八乡消防训练中心原名为八乡消防训练学校，在一九六八年成立，可以说是培育消防、救护和调派及通讯组人员的摇篮。事实上，有五届消防处处长都在此中心接受训练，包括我在内。今天他们大部分都出席了今天的结业会操。对我和各位同事来说，八乡消防训练中心是一个满载回忆的地方。所以，我今天想用点时间回顾一下这所学校的历史。

让我先讲一讲八乡消防训练学校的「前传」。在一九六三年之前，当时的消防事务处并没有专门用作训练的地方，只由驻守各行动单位的主任级人员负责训练新入职的人员。在一九六三年，消防事务处在当时漆咸道集中营（即现今尖东市政局百周年公园一带），成立香港消防训练学校。一九六五至六六年间，消防训练学校曾先后迁往当时的广东道旧海军船坞（即现今尖沙咀消防局所在地），以及夏慤道前海军大楼（即现今美国万通大厦所在地），为消防及救护人员提供入职训练。

直至一九六八年，消防事务处在这里兴建了八乡消防训练学校，学校在一九六八年七月二十日开幕，由当时的港督戴麟趾爵士主持揭幕典礼。在启用初期，除了训练新入职的消防及救护人员之外，学校部分范围亦用作新界行动总区总部和旧八乡消防局及救护站。

因应消防处重整训练架构，去年四月，八乡消防训练学校改名为八乡消防训练中心。这所训练中心由开幕至今共四十七年六个月，合共训练了 **12 572** 名消防及救护人员，当中包括 **1 460** 位消防主任级人员、**97** 位救护主任级人员、**372** 位调派及通讯组人员、**8 048** 位消防员及 **2 595** 位救护员。除了为新入职的学员提供基础训练之外，训练中心亦为在职的各级消防及救护属员提供专业及持续在职培训，以及向海外及本地同业友好提供有关消防及救护的训练课程，至今合共为 **545** 位分别来自内地、澳门、泰国及文莱的同业、**21 588** 位其他政府部门同事，以及 **1 005** 位分别来自油公司、煤气公司及卡拉 OK 行业等业界提供不同范畴的专业训练课程。

上述数字，反映八乡消防训练中心多年来不但悉心为社会栽培消防和救护的专业人才，更致力与各行各业合作，提供消防安全知识的训练，让各行业得以兴旺发展，希望藉此为香港的繁荣安定作出贡献。消防处会继续透过专业知识和经验的传授，与各界携手为香港缔造更多优势，以配合香港未来的发展，令大家更欣赏香港这个充满活力、安全而又高效率的城市。

八乡消防训练中心即将完成它的历史任务，随着消防及救护学院的启用，消防处在训练方面亦将展开新的一页。学院设有多项先进的训练设施，提供多元化的训练，亦可让消防、救护和调派及通讯组学员有更多一同训练的机会，以提高他们在紧急事故中的应变及协调能力。消防、救护和调派及通讯组学员可共用训练设施，从而产生协同效应，更有效地运用训练资源。

今天结业的学员，你们在过去 26 个星期的训练过程中，定必在这里洒下不少汗水，同时亦留下不少回忆，今天你们顺利完成课程，印证了你们不畏艰辛，坚忍刚毅，你们即将派往不同的岗位执勤，履行守护市民生命财产的重任。我深信你们一定能够充分发挥受训期间所学到的专业知识和技能，并且会像你们的前辈一样，秉承消防处「救灾扶危，为民解困」的宗旨，竭诚为市民提供优质的服务。

香港市民和外地游客一向欣赏香港是一个既安全又有效率的城市，市民能够安居乐业，来港旅客亦感称心满意。身为消防处的一分子，我们实在是责无旁贷，必须继续在消防和救护的工作上全力以赴，让香港这个安全城市的美誉延续下去。

最后，我祝各位结业学员鹏程万里，在新的岗位工作顺利。我亦祝愿在座各位同事、嘉宾、学员亲属和朋友，生活愉快，身体健康！

多谢各位

完

2016年1月13日（星期三）

香港时间18时30分



消防处处长黎文轩今日（一月十三日）在八乡消防训练中心检阅第173届结业学员。



黎文轩今日在八乡消防训练中心检阅第173届结业学员。



黎文轩颁发最佳学员奖。



结业学员示范扑灭火警及救伤工作。



结业学员示范扑灭火警及救伤工作。